

Председателем исполкома Лазовского сельского Совета меня избрали в апреле 1988 года. Разобравшись с обстановкой в нашем селе по решению продовольственной проблемы, всем исполкомом начали искать пути повышения производства мяса и молока в личных подсобных хозяйствах населения.

Для того чтобы вызвать жителей села на открытый разговор по всем этим вопросам, в конце апреля 1988 года созвали сход граждан, на который пригласили и представителей советских, партийных органов района, агрофирмы. И такой разговор — прежде всего о том, как у нас в селе увеличить производство мяса и молока — тогда получился. Много было вскрыто проблем, намечено задач и путей их решения, в частности, по строительству сараев, где можно было бы содержать домашнюю живность, по обеспечению жителей села стройматериалами, мягкой кровлей.

В реализации этих задач большую роль сыграли депутаты нашего сельского Совета. Для того чтобы выявить потребности сельчан в нужных им материалах, депутаты обшлись избирательные округа, переписали в каждом дворе наличие поголовья скота, выяснили, кому из сельчан и какой нужен стройматериал. Затем все эти данные были исполкомом обобщены и переданы администрации совхоза «Лазовский» с просьбой обеспечить жителей села горбылем и круглым лесом. А в рыбкооп имени Лазо подали заявку на гвозди, мягкую кровлю. Надо сказать, что на этом исполком не счел свою роль исполненной, нет, ход выполнения всех заявок и просьб был взят под контроль.

Не скажу, что все потом пошло гладко. Несмотря на то, что мы, лазовчане, фактически живем среди лесов, совхоз не смог сразу всех желающих занять хозяйственным строительством обеспечить тем же горбылем. Ведь его необходимо было выделить для продажи людям более чем 600 кубометров. Но постепенно, по очереди, совхоз все же сумел обеспечить их стройматериалом. А рыбкооп имени Лазо завез в наш магазин гвозди. И рубероид выделялся в том или ином количестве по мере поступления. За два года его продано населению 350 рулонов, которые исполком распределял в первую очередь тем, кто строил или строит сараи для коров. В 1989 году 80 рулонов продано и частным домовладельцам для ремонта крыш домов.

Много было проблем с расширением личных подсобных хозяйств. Но благодаря совместным усилиям администрации совхоза, депутатов, народных контролеров сельского Совета, парткома совхоза мы все же эти проблемы осилили. Руководством района пред-

оставшиеся корнеплоды. И кто не поленился, создал хороший запас этих ценных кормов. Таким образом, в этом отношении благодаря усилиям совхозного руководства, рыбкоопа имени Лазо, который поставил для продажи населению в 1989

32351 кг мяса. Кроме того, в течение года жителями села забито для себя 165 голов — это 15795 кг мяса. Таким образом, в прошлом году в нашем селе произведено свинины в убойном весе 62819 кг, что составило 62 килограмма на душу населения. За

их подворьях, потребовали обеспечить их доильными аппаратами индивидуального пользования. Исполком, совхозное руководство сделали несколько попыток изыскать такие аппараты, обращались даже на предприятия, базы снабжения в Латвии, но тщетно. В настоящее время вопросом занялся облыболовпотребсоюз. Уверен, что если у владельцев наших подворий будут такие доильные аппараты, то в Лазо у частных владельцев станет не 38 коров, как сейчас, а 60 и даже больше.

В ходе этой открытой сессии сельсовета жители ставили также вопросы о выпасах, об организации сбора молока у населения. Но вот эти-то вопросы исполкомом и администрацией совхоза пока полностью не решены. Если прием молока совхозом организован, то пастуха найти мы не смогли, несмотря даже на то, что совхоз выделяет для него лошадей, что определили для него неплохую оплату труда. Пока нашли выход в том, что совхоз в летнее время обеспечивает коров сельчан зеленым кормом, а зимой выписывает хозяйствам за наличный расчет сено. Кроме того, в совхозе они могут приобрести в течение всего года отруби — из расчета по полкилограмма на килограмм сданного молока.

Такая практика дает хорошие результаты. Если в 1987 году жителями села сдано государству 13209 кг молока, в 1988 году — 30883 кг, то в минувшем году — уже 88894 кг. Но нам здесь предстоит еще крепко поработать, так как, например, в прошлом году сельчане употребили цельного молока ни много ни мало, а 97772 кг, произведя его, как уже сказано, 88894 кг. То есть потребили больше, чем произвели.

Жители нашего села оказывают хорошую помощь совхозу «Лазовский» по откорму бычков по договорам. Так, в 1988 году хозяйству сдано после откорма 27 голов, а в прошлом году — 166, из них 87 голов — высшей упитанности. На 1 января текущего года 40 личных хозяйств держали на откорме 92 совхозных бычка.

По переписи на начало нынешнего года в Лазо имели: 28 хозяйств — 38 коров, 16 хозяйств — 21 телку, 183 хозяйства — 514 свиней, в том числе 45 хозяйств держали 60 свиноматок. У многих одновременно есть куры и гуси, кролики, козы, лошади. Из этого видно, что за период после минувших выборов в местные Советы депутатами Лазовского сельского Совета, группой народного контроля при нашем Совете вместе с партийным комитетом и администрацией совхоза «Лазовский» проведена большая и плодотворная работа среди населения по выполнению Продовольственной программы. А сами сельчане правильно поняли задачи ее и ныне со всей серьезностью занимаются увеличением производства продуктов питания. Но вот волнует всех нас прохладное, мягко говоря, отношение вышестоящих хозяйственных органов, районных властей к проблеме обеспечения владельцев сельских подворий средствами малой механизации, теми же доильными аппаратами, например.

За два минувших года основным хозяйством, рас-

положенным на территории нашего сельсовета, — совхозом «Лазовский» построено хозяйственным способом: новая ДЭС, помещение для откорма молодняка крупного рогатого скота на 400 голов, клубнехранилище на 2 тысячи тонн, кормоцех, в котором с начала года приступили к монтажу оборудования, склад ГСМ, сенохранилище на 500 тонн, пристройка к средней школе. Кроме того, заложен фундамент теплицы, произведена реконструкция автосовой, шестирядного телятника-откормочника, стояночного бокса для автолюбителей, продолжается перестройка старого здания ДЭС под мехмастерские. Построено также 13 двухквартирных домов, отремонтировано 29 квартир, помещение филиала КБО, произведен косметический ремонт СДК и сельсовета.

На протяжении текущего созыва добросовестно несли свои депутатские обязанности А. Н. Плотникова, О. Н. Влескова, В. А. Шурманов, В. А. Горбач, В. П. Жук, Н. Ф. Хруленко, В. М. Петрова. Сейчас они выдвинуты вновь кандидатами в депутаты нашего сельского Совета следующего созыва, 21 созыва.

На первый депутатский корпус ляжет большая и крайне ответственная работа — в связи с переходом местных Советов к самоуправлению, самофинансированию. Документы об этом, как и другие, принятые на втором Съезде народных депутатов, должны лечь в основу предвыборной платформы каждого кандидата в депутаты нашего сельского Совета. Это будет реальным фактором перестройки местной власти на селе.

**А. ПРУДКОЙ,**  
председатель исполкома  
Лазовского  
сельского Совета.



На снимках: В хлопотном деле самообеспечения продуктами питания сельчанам не обойтись без взаимопомощи. Помочь учителю Лазовской школы Николаю Федоровичу Хруленко разделывать свиную тушу пришел добрый сосед — Николай Берестеников (левый снимок).

У самого Николая Александровича Берестеникова на подворье настоящая домашняя ферма — корова, свиньи, домашняя птица (снимок в центре).

В личных подсобных хозяйствах лазовчан сегодня содержится 1738 кур, 198 гусей, свыше сотни кроликов.

Фото А. Зинченко.

## Село Лазо: от выборов до выборов



ложено было администрации совхоза организовать товарную свиноферму по воспроизводству поросят для населения. Но на очередном сельском сходе в июле 1988 года жители села сами заявили, что такая свиноферма не нужна, дайте, мол, нам стройматериалы, и мы сами себя обеспечим поросятами. Народ у нас в Лазо трудолюбивый, любит свое село и правильно понимает задачи, которые необходимо решать в общих интересах. А поэтому-то и проблему воспроизводства поросят решили сами, всем миром. Чему свидетельствует то, что на 1 июля 1989 года в селе у нас на подворьях содержалось уже 913 свиней.

Еще раз остановлюсь на роли депутатов, которые оказывают большую практическую помощь исполкому в развитии подсобных хозяйств граждан, в решении многих социальных вопросов села. Два раза в год депутаты делают подворные обходы с целью переписи скота. Одновременно они общаются со своими избирателями, выясняют много злободневных вопросов, которые необходимо решать исполкому, в частности, по выполнению Продовольственной программы.

И вот если в 1987 году у нас в селе было закуплено свинины от населения 13461 кг в убойном весе, то в 1988 году эта цифра составила 31012 кг. И для своих нужд было забито сельчанами свиней на 5910 кг. То есть произведено мяса в 1988 году 36922 кг, или на душу населения 37 кг. А в 1989 году лазовчане продали рыбкоопу имени Лазо 14673 кг свинины в убойном весе, да совхозу продано

два года лазовчане увеличили производство мяса на 49358 кг.

Заметную работу по воспроизводству поросят для населения провел главный зоотехник совхоза «Лазовский» Н. Г. Федорцов. Администрация хозяйства решила заключить договоры с жителями села на

году 400 тонн комбикорма (в этом большая заслуга предправления рыбкоопа В. В. Яценко), мы добились заметного прогресса.

Правда, сложная проблема в течение летних периодов 1988—89 годов была со сдачей мяса, про-



содержание ими свиноматок, по договору выписывалось за наличный расчет по 500 кг отрубей на свиноматку. Н. Г. Федорцов выполнил дело как следует, и вопрос с поросятами благодаря этому был у нас решен.

Администрацией совхоза оказывалось сельчанам также большое содействие в обеспечении кормами имеющегося у них поголовья свиней. По льготным ценам выписывали турнепс. По окончании уборки свеклы, того же турнепса разрешили населению подбирать на полях

изведенного населением. Рыбкооп не мог его принять из-за отсутствия сбыта, а агрофирма не была готова к приему и забоя большого количества свиней, да и не решен был вопрос переработки и хранения свинины. Но ныне агрофирмой уже составлен на весь 1990 год график приема от населения мяса, и у нас будет возможность сдать его через совхоз 28 тонн.

Необходимо остановиться и на нашей лазовской программе «Молоко». Когда довели задание на 1989 год продать из личных подсобных хозяйств села государству 60 тонн молока, а коров там содержалось всего-то 15, исполкомом было принято решение созвать открытую сессию сельсовета. На этой сессии и была поставлена перед народом задача добиться увеличения производства молока на подворьях. И вновь здесь сыграли большую роль наши депутаты, взявшиеся разъяснить населению в своих избирательных округах важность приобретения коров для личных подворий.

Администрация совхоза также пошла навстречу людям, решив продавать им покрытых телок по самой умеренной цене — по 3 рубля 10 копеек за килограмм живого веса. Кстати, на нашей открытой сессии сельчане, высказываясь по проблемам, связанным с содержанием коров на сво-

